

「投資中國年」主旨論壇暨福建專場推介舉行

9月8日，“投資中國年”主旨論壇暨福建專場推介在廈門舉行。本次主旨論壇由商務部、福建省政府主辦，以“投資中國 共創開放繁榮的美好未來”為主題，邀請地方、金融機構以及相關國家、國際組織和跨國公司代表出席論壇。論壇上，沙特投資部官員、中國銀行領導、聯合國工發組織高級別代表、企業代表等分別就沙特在閩投資情況分析、金融如何更好服務實體經濟、中小微企業如何把握好新一輪開放機遇、全球近期投資趨勢等議題展開研討，為全球投資者研判趨勢提供參考，為跨國投資注入信心，為投資中國、投資福建明晰方向。

在福建省專場推介中，省商務廳負責人圍繞產業體系、商機政策、營商環境等介紹情況，福建省9個設區市和平潭綜合實驗區分別進行推介。通過促進與企業對接洽談和項目簽約落地，專場推介傳遞出熱忱歡迎全球投資者來閩投資興業、實現互利共贏的強烈信號。

據介紹，本次主旨論壇暨福建專場推介，為外資企業深入了解中國營商環境、及時把握中國機遇與福建機遇搭建起一個高端平臺，展示了中國國在新發展階段推進高水平對外開放的信心和決心，展示了福建願同世界各國加強經貿投資合作的實際行動。

(林蔚 林悅)

2023 跨國投資對話暨中國外商投資企業協會會長論壇舉行

9月9日上午，2023跨國投資對話暨中國外商投資企業協會會長論壇在廈門舉行。本次論壇以“高質量發展與知識產權保護”為主題，由中國外商投資企業協會和廈門市人民政府主辦。論壇邀請了知識產權領域的專家學者及政府部門、行業機構和部分企業代表，分別就“中國知識產權保護的最新進展和成效”“對接國際高標準經貿規則：知識產權保護及數據合規”等話題進行分享。

記者在本次論壇上了解到，截至目前，中國已經批准建設了一批國家級知識產權保護中心和快速維權中心，在兩個中心備案的外資和合資企業超過4500家，提供知識產權快速維權、快速確權、快速投訴等方面的一站式服務。知識產權糾紛多元化解決機制不斷健全，全國知識產權糾紛調解組織已經超過1700家。

(邱趙胤)

福建省首次發現恐龍化石

日前，科研工作者在福建省首次發現恐龍化石。9月6日，美國《自然》(Nature)雜誌發表了中國科學院古脊椎動物與古人類研究所王敏團隊和福建省地質調查研究院合作完成的有關福建省內中生代地層和古脊椎動物的研究成果，報道了世界範圍內侏羅紀最晚期和地理位置最南的鳥翼類恐龍，以及大量其他脊椎動物。研究人員結合年代地層和生物地層等工作，建立起距今1.48億至1.5億年前的陸相生物群“政和動物群”。

研究團隊在福建省政和縣約1.5億年前的晚侏羅世地層中，發現了一件保存近乎完整的恐龍化石。研究人員認為，這件化石屬於鳥翼類恐龍新物種，並將其命名為“奇異福建龍”。這是目前已知世界上侏羅紀最晚期的保存有鳥翼類的動物群。

(張穎)



奇異福建龍及“政和動物群”生態復原圖 (趙聞 繪制)

紀最晚期和地理位置最南的鳥翼類恐龍，也是福建省內首次發現恐龍化石。福建省地質調查研究院徐立明團隊開展的綜合地質考察和同位素測年工作，將奇異福建龍生活的年代限定為侏羅紀晚侏羅世提提期。王敏團隊等通過古地理位置的復原，確定奇異福建龍是目前已知發現地點地理位置最南的侏羅紀鳥翼類恐龍。

除了奇異福建龍外，研究團隊在政和縣還發現了大量保存完好的爬行動物，包括水生/半水生的龜鱉類、龍鱗類。基於如此高的化石豐富度和多樣性，以及確切的年代學框架，研究人員將其命名為“政和動物群”(Zhenghe Fauna)，這也是目前全球已知侏羅紀最晚期的保存有鳥翼類的動物群。

(張穎)

638個項目達成合作協議 計劃總投資4845.7億元 投洽會協議總投資額創五年來新高

9月11日，第二十三屆中國國際投資貿易洽談會在廈門落幕。據組委會初步統計，638個項目在大會期間達成合作協議，計劃總投資4845.7億元，參會機構數量和協議總投資額均創下五年來新高。

本屆投洽會繼續通過展覽展示、會議論壇、項目對接和信息發布等相互融合，助力招商引資和投資合作需求實現精準匹配，共吸引來自106個國家和地區的1000多個工商經貿團組、近8萬名境內外客商參會。投洽會設置12萬平方米展覽展示，舉辦62場論壇研討活動、36場對接洽談、項目路演和投資考察活動，發布《世界投資報告2023(中文版)》《中國外資統計公報2023》《中資企業國別發展報告》《中國雙向投資報告2023》等15個權威報告和研究成果。

聯合國貿發會議、聯合國工發組織、經濟合作與發展組織等12個國際組織在大會期間舉辦論壇、發布報告或應邀演講，是近年來國際組織參與最多的一次。在一系列重要論壇上，外國政要、國際組織負責人、境內外商協會代表、知名專家學者、跨國公司高管等722位演講嘉賓，圍繞境內外投資趨勢和國際產業合作等議題發表真知灼見，展開深入研討，把脈國際投資新風向。

圍繞全球發展倡議重點合作領域中的數字經濟、綠色發展、扶貧三大領域，本屆投洽會設置智能制造及數字經濟展、新能源及綠色創新展、警安法務科技展、鄉村振興產業展、運動時尚展等專業展區，聚焦新能源、人工智能、新一代信息技術、醫療設備、鄉村振興等產業領域，匯聚包括GE、西門子、飛利浦、博世、航天科工、鞍鋼、京東等世界500強和華西、百度等中國500強企業等在內的行業頭部企業，展示產業新藍海、投資新賽道。

本屆投洽會作為商務部“投資中國年”活動的重要一站，舉辦以“投資中國 共創開放繁榮的美好未來”為主題的“投資中國年”主旨論壇暨福建專場推介會，全面展示中國和福建的投資機遇與發展前景。

大會還通過官網、公眾號、雲上投洽會APP和小程序等多元線上矩陣，提供雲展示、雲會議、雲路演、雲推介等服務，在展館內提供AI顧問、智能導展等，提升參會體驗，助力政府、客商、項目、資本、人才、載體高效對接。據組委會統計，共發起雲上洽談近2萬次。

(游笑春)

“大家好，歡迎來到我的直播間……”日前，在龍岩市永定區高陂鎮西陂村，漫香農香果種植基地負責人、返鄉創業大學生馮鵬飛正通過直播帶貨，向近萬名網民推薦百香果豐收的盛景。

鄉村振興，人才是關鍵。隨着鄉村振興戰略的實施，越來越多有知識、有理想的年輕人選擇回鄉創業，為鄉村振興注入了新活力，馮鵬飛就是其中一位。



馮鵬飛(右)和父親在查看百香果長勢。

“我爸是永定最早種植百香果的農戶。我想通過新技術培育新品種，通過新理念打開新市場，把百香果產業做大做強，帶動更多農戶增產增收。”作為“90後”大學生，馮鵬飛大學畢業後就回到農村，從零開始學習農業種植技術。馮鵬飛表示，做農業最重要的就是耐心與堅持，現在他主要負責基地5個育苗大棚的培育工作，不僅專門制定了科學的育苗計劃，還定期檢查溫濕度、光照和土壤條件，確保每一株幼苗都能在最適宜的環境中成長。

“種苗的標準化為百香果品質統一奠定了基礎。”馮鵬飛說，如今，基地百香果畝產每年能達到1500公斤左右，果大味甜，市場價格每公斤30元左右，線上線下銷售都很不錯。

生鮮水果保存運輸不易，為確保基地和家鄉農戶百香果銷路，馮鵬飛把眼光投向百香果全產業鏈建設。在父親支持下，基地投資建成了2.8萬平方米的廠房，其中包括SC生產標準車間和1000噸的冷庫，專門用於鮮果儲存和加工。如今，基地不僅提供鮮果，還可以生產百香果果脯、果酒、糕點等延伸產品，實現年銷售鮮果3000多噸、加工1000噸，年產值達5000多萬元。

與此同時，馮鵬飛還通過網絡直播、短視頻等方式，把百香果和家鄉的美景、美食、民俗風情相結合向外推薦，在打開電商銷路的時候，也吸引更多遊客到家鄉綠水青山間採摘游玩。“我想把農業生產和觀光旅遊融合，結合家鄉的自然人文優勢，創新發展鄉村產業，帶動更多鄉親增收致富。”

(黃秋萍 李靜美)

植入新理念 引來八方客

打開通往無盡機會的大門 ——第二十三屆中國國際投資貿易洽談會主賓國觀察

布，將於今年10月20日開通北京大興—多哈定期航線，10月31日開通廈門—多哈定期航線。多哈是卡塔爾首都和最大城市。兩條直飛航線的開通，為促進中卡經貿往來、人文交流、商務旅遊合作搭建了新的“空中絲路”。

今年，卡塔爾首次成為投洽會主賓國，希望通過投洽會的舞臺，尋求與更多中國企業合作的機會，進一步加強雙邊商貿關係。

允許外國投資者100%持股，投資者可免徵所得稅、免徵機器設備關稅……在投洽會上，這位遠道而來的朋友，精心編制了一份中文版《卡塔爾投資指南》，為中國投資者送上了一份政策“大禮包”。閉館後僅一個上午，卡塔爾自由區管理局相關負責人就與幾名中國企業相關負責人有了初步的接觸。投洽會期間，卡塔爾還將舉辦多場對接會和洽談會。

不僅僅是卡塔爾，越來越多的國家和地區將投洽會視為招商引資“主場”。

2013年，第十七屆投洽會首設“主賓國”。今年，塞爾維亞、巴西、卡塔爾應邀擔任主賓國，主賓國數量由此變為歷屆最多。同時，本屆投洽會設置“全球合作展區”，102個國家和地區參展參會。

“馬托格羅索州，巴西最大的玉米、牛肉、玉米乙醇、棉花和大豆產地，其中大豆產量超過全球總產量的10%。”

“皮奧伊州，5000年前，這裏吸引了第一批美洲居民，如今，我們張開雙臂歡迎新的投資者到來。”

……

本屆投洽會上，主賓國巴西設置450平方米的國家館，巴西朗多尼亞州、阿拉戈斯州、巴拉那州、托坎廷斯州、南馬州、北大河州等州共同來廈門參展，從不同維度展現各自的投資吸引力。投洽會期間，巴西還將重點參與首屆中國—巴西省州經貿合作研討會。屆時，來自兩國的政府部門、省州代表將分享經貿投資及技術研發合作的思路和實踐。

這裏把雙向投資引向縱深

塞爾維亞與投洽會的淵源深厚，早在2019年便作為主賓國，在投洽會期間舉辦了一系列展覽展示、會議論壇等活動。在“一帶一路”倡議提出十周年之際，塞爾維亞再度成為投洽會主賓國。

“作為‘一帶一路’倡議的堅定支持者與積極參與者，我們與中國朋友一起完成了一個又一個具有戰略意義的重大基礎設施項目，工程總額已超過10億美元。”在本屆投洽會開幕式上，塞爾維亞副總理兼文化部長瑪姬·戈伊科維奇提到了泛歐10號走廊和11號走廊沿線的新公路、連接塞爾維亞和匈牙利的現代化鐵路等備受關注的項目。

“一帶一路”建設加速基礎設施互聯互通，也為塞爾維亞吸引了更多外國投資。

值得一提的是，總部位于上杭縣的紫金礦業集團，近年來在塞爾維亞投資了波爾銅礦項目，這是目前福建省最大的境外投資項目。眼下，福建正推進中國—塞爾維亞“兩國雙園”項目建設。其中，中方園區以龍岩市上杭工業園區為核心區；塞方園區則以波爾市金銅礦園區、丘卡魯佩吉銅金礦區及普拉霍沃化工園區為核心區。

數據顯示，中塞之間雙向投資在2022年達到了歷史新高，塞爾維亞向中國的出口額達到了12億美元，同比增長了23%，從中國進口額在同一時期也增長了19%，達到了近50億美元。

在本屆投洽會期間，塞爾維亞將舉辦專場推

會，官宣一批全新合作項目並簽署投資協議，涉及資源、采礦等領域。與此同時，作為投洽會的老朋友，塞爾維亞希望通過這一平臺，在基礎設施、資源開發等之外的更廣闊領域，尋求更深入的雙邊合作。

“我們希望通過投洽會展示高質量資源、高質量發展格局，尤其是在人工智能等新興科技方面的最新發展，展示獨特技術、高新科技和創新成果。”塞爾維亞駐華大使瑪姬·斯特法諾維奇說。

在本屆投洽會上，塞爾維亞國家館重點展示四大國家項目——2027年世博會、位于貝爾格萊德的Bio4園區、克拉古耶瓦茨創新區以及聯合國可持續發展目標在塞爾維亞的投資分布圖。

Bio4園區位于塞爾維亞貝爾格萊德市中心，計劃投資規模3.5億歐元，總面積15萬平方米，擁有300多個實驗室和研發中心，致力於成為整個東南歐的生物技術中心。瑪姬·斯特法諾維奇希望能夠有更多中國投資者加入，在生物技術領域開展深度合作。事實上，這樣的合作已有先例。2020年，塞爾維亞政府便與中國企業華大基因簽署合作協議，委托華大基因在塞建設兩座“火眼”病毒檢測實驗室。

在塞爾維亞國家館，在塞華人還帶來了全球銷量排名第四的咖啡品牌“懂咖啡”，讓這個充滿科技元素的國家形象館瀰漫着咖啡的香甜味道。

“這個品牌在全球擁有14個生產基地。”塞爾維亞華人商業聯合會會長郭曉希望，能夠讓更多人品嚐到塞爾維亞咖啡的味道。事實上，近年來塞爾維亞相關團隊一直努力在中國落戶“中東歐之家”，打造商品體驗和品鑒的場所，以及全方位展示中東歐國家經濟、政治、文化的“城市會客廳”。目前在全國18個城市已經落戶25個點。

過去20多年間，超過200個國家和地區、30多萬名境外客商、超450家世界500強企業先後來廈參加投洽會。投洽會用自己的不懈努力，成為推動雙向投資、促進全球發展的重要舞臺，為中國的朋友們打開了一扇“通往無盡機會的大門”。

(張輝 林霞)